



村规民约『约』出美丽乡村新风尚

通讯员 司小强

为确保村规民约紧跟新时代、新征程发展要求,全面激发基层治理活力,切实提高村民的生活幸福感,近日,峪泉镇断山口村立足村情实际,以“治顽疾、改陋习、树新风、促民生”为原

则,组织50余名村民开展“修订村规民约、促进移风易俗”主题活动,通过征求意见、广泛讨论、表决审核等方式,将环境卫生整治、文明城市创建等内容写进村规民约,推动移风易俗工作深入开展,让文明新风洒满乡村每一个角落。



绘制文化墙。通讯员 马玉福 摄



为民排忧解难暖人心

融媒体中心记者 白艳华 通讯员 陈美玲

“感谢社区的工作人员,在我最困难的时候帮助我渡过难关,并鼓励我好好生活,让我重拾信心。”近日,雄关街道铁北社区服务大厅里走进一位居民,将写有“为民办事关怀备至、为民排忧解难情深似海”的锦旗送到工作人员手上,对社区为居民办实事、解民忧表示衷心感谢。

今年1月,居民李先生到社区服务大厅咨询临时救助相关政策,求助社区帮助其渡过难关。社区工作人员通过询问周边邻居、实地走访、查看相关病历单据等,了解到李先生目前家庭经济情况确实困难,但是按照申请要求,李先生提交的资料已过了申报时间,社区本着为民解忧的原则,及时召开党委会讨论,主动向上级请示汇报,积极与相关部门协调沟通,考虑到其行动不便,安排工作人员主动上门,经多方努力后,最终于2月为李先生争取到了临时救助款。

“金杯银杯,不如老百姓的口碑”。社区是居民群众联系最紧密的纽带,得到居民群众的肯定就是对社区工作者最大的鼓舞和奖励。铁北社区党委书记赵雪梅表示:“社区工作的宗旨就是为民服务,这面锦旗是居民对社区工作的肯定,既是责任,也是动力,今后我们将以群众满意度作为衡量工作的标尺,尽职尽责,真心真情做好服务群众的工作。”

近年来,铁北社区党委在培育“雄关善治·五治融合”品牌创建工作中,充分调动小区居民共同参与的积极性,不断创新思维,抓特色,出亮点,着力建设同心家园、和谐家园、文明家园、民主家园、幸福家园的“五好家园”,通过建立健全多类型、经常性、广覆盖的服务体系和工作机制,成立由党员、居民志愿者、辖区共建单位、社会爱心人士组成的文化、科普、平安、敬老助残、医疗教育等“七彩志愿服务队”,以“微服务”方式,为弱势群体提供就业、心理咨询、法律援助等服务,建立起辖区困难及特殊群体个人信息库,最大限度满足居民需求,真正做到了事有人管、难有人帮、苦有人问,形成了“美在社区、爱在社区、乐在社区、安在社区、和在社区”的良好氛围。



美丽乡村新图景。融媒体中心记者 李璇 摄

●聚民意 村规民约“我”来说

“这两年村上的发展越来越快,大家的收入也越来越高了,但好多村民的房子周围却比以前干净了,我觉得这次修订村规民约一定要把打扫卫生这一条加进去。”村上王大爷说。活动现场,村民你一言我一语,针对如何更好地完善村规民约展开了激烈的讨论。

为高效推进村规民约修订完善工作,断山口村坚持深想一层、先干一步,提前组织村组干部进行充分讨

论,结合村情实际形成村规民约初步意见稿,再通过线下讨论、线上联系等方式广泛征求村民意见,对初稿进行进一步修订完善,最后召开村民代表大会,对村规民约最终稿进行表决通过,并报上级部门备案。在整个修订过程中,断山口村充分发挥了民主决策的优势,不仅体现了民意,更为村民参与村级事务和生产生活提供参照标准,切实引导村民破除陈规陋习,树立良好文明乡风。

●广宣传 村规民约“我”来学

“我知道这句话的意思,红白喜事节俭办、破除迷信扬正气,就是教育我们要简办婚礼和葬礼,不能铺张浪费和要天价彩礼,不能相信封建迷信。”村民高女士说。

为加大移风易俗宣传,推动村规民约深入人心、家喻户晓,断山口村积极创新学习方式,不断丰富学习载体。一方面采取传统学习方式,按照村组干部、志愿者“领学+讨论”的模式,向每位村民发放村规民约细则,组织村组党员、群众在新时代文明实践

站进行充分讨论学习,对未能参加集中学习中的村民,采取微信群转发、“村村响”大喇叭、LED屏播放、张贴宣传海报、入户实地宣讲等方式,扩大村规民约知晓度。另一方面采取新形式、新方法,通过问答竞赛、寓教于乐的方式,用通俗易懂的语言与村民进行问答互动,让村民在轻松愉快的氛围中学习村规民约。活动结束后,及时组织村民签订村规民约承诺书70余份,形成“我承诺、我管理、我执行、我负责”的良好氛围。

●勇担当 村规民约“我”践行

“村规民约的制定,是为了规范村民的行为,激发村民支持和参与移风易俗工作的积极性,营造出人人关心文明行动、人人支持移风易俗、人人参与文明城市创建的浓厚氛围。”断山口村新时代文明实践站工作人员在活动结束时说。

为充分发挥村规民约教化作用,形成志愿服务人人参与、村规民约人人遵守的良好氛围。近年来,断山口村以“三会一课”、主题党日等平台为

依托,将“我为群众办实事”作为弘扬文明乡风的重要组成部分,制定支部“我为群众办实事”4件、党员个人办实事35件,引导广大党员干部在为民服务中坚定理想信念,在志愿服务中孕育文明乡风。同时,充分发挥红白理事会、道德评议会作用,积极开展道德“红黑榜”评比、先进典型和道德模范宣讲等活动,切实做到以身边事教育引导身边人,以身边人感染带动身边人。

让文明新风洒满乡村每一个角落

四月

村规民约是村民共同遵守的一种行为规范,是村民实现自我管理、自我教育、自我服务的重要手段,积极健康的村规民约,具有教育、引导和约束、惩戒作用,对新农村建设具有重要作用。近日,断山口村立足村情实际,组织50余名村民开展“修订村规民约、促进移风易俗”主题活动,以“治顽疾、改陋习、树新风、促民生”为原则,将环境卫生整治、文明城市创建等内容写进村规民约,推动移风易俗工作深入开展,让文明新风洒满乡村的每一个角落。

村规民约的制定,首先要遵循合法性原则。村规民约的内容要合法,不得与国家的法律、法规、政策相抵触,不得侵犯村民人身权利、民主权利和合法财产权利。断山口村新修订的村规民约囊括了红白喜事节俭办、破除迷信扬正气、“爱护环境”“珍惜公物”等内容,这些内容,既与国家的法律、法规、政策相吻合,又贴近当下实际,能够教育引导群众坚决破除人情攀比、高价彩礼等陈规陋习,为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风起到积极作用。

村规民约的制定和完善,还要坚持民主性原则,要让村民广泛参与,充分发挥村民的自主性,坚持做到充分协商。针对如何更好地完善村规民约,断山口村坚持深想一层、先干一步,提前组织村组干部进行充分讨论,再通过线下讨论、线上联系等方式广泛征求村民意见,最后召开村民代表大会,对村规民约最终稿进行表决通过。正是由于断山口村在村规民约整个修订过程中,充分发挥了民主决策的优势,体现了民意,村民参与村级事务和在生产生活中遵守村规民约的积极性才得以提高,村民们才更加愿意参与到破除

陈规陋习中,为树立良好文明乡风奠定了基础。

村规民约的制定还要坚持实用性原则,要结合本村实际,体现本村特色,要坚持依法而治的原则,对违规处罚要合理适度,切实提高村规民约的实用性和可操作性。近年来,断山口村以“三会一课”、主题党日等平台为依托,将“我为群众办实事”作为滋养文明乡风的重要组成部分,充分发挥红白理事会、道德评议会作用,积极开展道德红黑榜评比、先进典型和道德模范宣讲等活动,同时,向每位村民发放村规民约细则,对未能参加集中学习的村民,采取微信群转发、“村村响”大喇叭、LED屏播放、张贴宣传海报、入户实地宣讲等方式进行宣传,这些举措,助推了村民支持和参与移风易俗工作的积极性,营造出人人关心文明行动、人人支持移风易俗、人人参与文明城市创建的浓厚氛围。

断山口村新修订的村规民约,“约”出了“文明乡村”、“约”出了“美丽家园”、“约”出了“社会新风”,这个村规民约,使孝老爱亲、遵纪守法、助人为乐等优良传统成为乡风文明的主旋律。

帮扶“驻”耕忙 不负好春光

融媒体中心记者 朱玲 通讯员 梁彦春

眼下正值春耕好时节,为打牢粮食安全基础,提升粮食供给保障能力,守牢农户“粮袋子”,河口村驻村工作队认真贯彻落实全国两会“稳定粮食生产和推进乡村振兴”战略部署,联合村两委班子抢抓春耕有利时机,通过宣讲政策、纾解民困、服务到田等方式,全面有序推进小麦种植,坚决扛稳粮食安全重大责任。

政策领航,“领”到农户心坎上。驻村工作队始终将政策理论入脑入心,通过入户走访宣讲,用通俗的语言,耐心细致地讲解党的二十大和省委一号文件、全国两会在三农方面提出的新政策、新措施。特别是把实施乡村振兴战略、加快春耕备耕生产以及农民切身利益密切相关的政策举措原原本本宣传给每个群众,真正把“文件话”变成“百姓话”,把“热乎乎”的惠民政策送到农户家中。

把“麦”问诊,“问”开农户心疙瘩。“坐在办公室碰到的都是问题,下去调研看到的全是办法。”结合河口村地块小、土地不规则、机械化程度低、成本高的实际,驻村工作队协同村干部深入地块进行现场勘察,向群众大力宣传小麦种植补贴政策,打消群众种粮顾虑。同时动员党员、村干部带头种植小麦,通过示范引领、以点带面,调动广大农户的种粮积极性。

农事有我,“帮”到田间解农忧。为全面完成目标任务,驻村工作队队长联合镇村干部主动深入田间地头,帮助农户清理田间杂草杂物,切实帮助农民群众解决种粮实际困难,保证粮食只增不减。



近日,新华社区组织包保干部全面开展食品安全督导工作。程丽鑫 摄



近日,佳苑社区开展预防电信诈骗及预防养老诈骗宣传活动。张丽荣 摄



近日,大众社区发动志愿者为大众嘉园小区统一划设停车位,满足居民的停车需求。蔡红红 郭金花 摄影报道